2012年選挙－職務内容
（末尾の候補者資格概要参照）

会長（コード：EB1）

会長職はICA管理部門の最高職であり、序列の最初に位置づけられる。会長は主要な管理組織、具体的には年次総会、執行部会および管理委員会の議長を勤める。また、会長は各国政府や主な国際組織の高官に影響を与え、地域支部やセクションが主催する行事への招待を受け、それに参加し、世界各地でICAの主たる外交官の役割を果たすことが求められる。特に管理会議の準備、会員や外部関係者への重要な連絡を行う際に、ICA運営業務の最高責任者である事務局長と緊密に業務を遂行する。
この職務には、政治・外交能力を兼ね備えていること、文化多様性への配慮、豊富な専門知識、ICAが機能している世界環境の変化に対する認識が求められる。発話においても文書においても、高次のコミュニケーション能力が不可欠である。ICAの公用語である二言語が流暢に話せることが非常に望ましく、他の言語についての知識もあれば有利である。事務局長は運営に関するすべての問題に対応するが、会長の任務は煩雑であり、当選者は多くの時間を割くことになる。
任期は2年とし、2012年8月のブリスベンでの年次総会で就任する。

プログラム担当副会長（コード：EB4）

この副会長は、ICA専門化プログラムにおけるプロジェクトや他の活動、およびそうした活動とICAの戦略的目的の整合に関する最高責任者である。この職務に就いた者は、プログラム・コミッション（PCOM）の議長を務め、プログラム担当副事務局長の補佐により、PCOMが特定のプロジェクトへの資金提供や支援を明白な基準に則り公平に透明性をもって実施するようにする。地域支部やセクションと連携することは、この職務のもうひとつの重要な役割である。また、プログラム担当副会長は、同様の目的を持つ他の組織と相互利益のために提携関係を築く。
プログラム担当副会長は、重要戦略目標に焦点を当てる能力、プログラムやプロジェクト管理の理解、深い専門知識、文化多様性に対する積極的な取り組みが求められる。
任期は2年、再選は3回までとし、2012年8月のブリスベンでの年次総会で就任する。
マーケティング・宣伝担当副会長（コード：EB5）
この職務には、助成機関や出資者になりうる団体等、世界各地の公文書関連機関やそれ以外の関係者に向けて、組織としてのICAをマーケティング、宣伝する権限を持つ。専門会議や行事でICAをマーケティング、宣伝するだけでなく、民間機関を含む他の団体から資金を確保する機会を見極めることも業務である。マーケティング・宣伝担当副会長は、会費を補充するための新しい資金源を探す中心的役割を果たす。この職務に就く者は、ICAのコミュニケーションやロゴの責任者である事務局長と緊密に働き、ICAの強いブランド力に基づき、ICAの世界ネットワークを活用したマーケティングキャンペーンを開発することが求められる。
この職務には、ICAの製品やサービスの知識と、幅広い専門家や外部関係者にそれらを売り込む能力を組み合わせた多様な能力が必要とされる。マーケティング・宣伝担当副会長は、ICAへの情熱とその根本的な価値への献身を示さなければならない。
任期は2年、再選は3回までとし、2012年8月のブリスベンでの年次総会で就任する。

監査委員会委員（コード：AC2、AC3）

監査委員会の欠員が2席。

監査委員会の委員は、委員会の年間作業プログラムの開発に関わり、委員長の指示のもとで特定の業務を行う。他の委員が実施した作業について意見を述べ、改善のための提案書作成の援助をすることも求められる。また、執行部または事務局長から、ICAの主要な組織的発展に関する独立した評価を行うことを要求されることがある。
監査委員会のすべての委員は、国際アーカイブの領域で何らかの経験がある必要がある。細かいことに目が行き届くと同じに、一連の証拠から公平な結論を導き出す能力を兼ね備えていなければならない。

任期は4年、再選は1回限りとし、2012年8月のブリスベンでの年次総会で就任する。

候補者資格概要
カテゴリーAの機関またはカテゴリーBの協会に所属する個人は、上記職務の候補者になることができる。任期中ICAの業務にかなりの時間を費やすことに対し、所属する機関からの了承を得なければならない。
職務に選ばれた者は、旅費のすべてを通常私費で賄うことが求められる。ただしICAが、開発途上国から選ばれた者に一定の資金援助を行うことは可能である。また、ICAの公用語（英語またはフランス語）の少なくとも一方を流暢に話すことも求められる。ただし、他の言語で業務する方が望ましい当選者には、特別な手配が可能である。
